

馬：「九二共識」推動兩岸關係

兩岸政策讓大家獲利 若改變均受害

香港文匯報訊（特派記者 林好、黃迅 台北報導）中國國民黨主席、「總統」候選人馬英九昨天（12日）舉行國際記者會，兩岸問題幾乎成為所有媒體提問的焦點，馬英九重申會在「九二共識」的基礎上推動兩岸和平關係，而3年多來兩岸簽署了ECFA等16個協議，「讓大家都獲利，如果政策變了，大家都受害。」



馬英九在致辭中表示，台灣需要一個有經驗因應金融危機與經濟衰退的領導人；台灣需要一個有充分準備、可以維持台海和平與繁榮的領導人；台灣需要一個清廉、正直的領導人，「2,300萬台灣人民，能夠做出正確的選擇，讓台灣繼續向前行，台灣才會贏。」

兩岸已走得很近

對於「兩岸越走越近」的說法，馬英九表示，最主要的原因是兩岸實質上已經走得很近了，可是配套措施都沒有，「全世界有兩個關係這麼密切的經濟體，彼此不能夠直接往來？」他指出，台日關係那麼密切，當時每周就有250班飛機，但台灣與大陸一班班機都沒有，這不是很奇怪嗎？如今兩岸每周有558班飛機，是日本的兩倍，「事實上我們與大陸的貿易，往來比日本多，這個才算是正常。」馬英九表示，他現在所做的就是「讓大家痛苦減少一點，這個怎麼算是走得太近？」

兩岸關係循序漸進

在回應兩岸關係問題時，馬英九指其兩岸政策是維持台灣「不統、不獨、不武」現狀，在「九二共識」的基礎上，推動兩岸和平關係。而兩岸依此原則共簽了ECFA等16個協議，目前，台灣正與多個國家洽簽經濟合作相關協議。他認為，不論是大陸或台灣對兩岸關係的現狀，基本上是相當程度的可以接受，而且比起他2008年上任前8年好太多了，「因此沒有任何理由認為要做出大的改變。」

「目前政府創造出來的，不是只有對國民黨好，因為這個政策讓大家都獲利，所以大家都贊成，也都擔心如果政策變了，大家都受害，這也是為什麼這麼多人都站出來支持『九二共識』。」但馬英九強調，其兩岸關係是循序漸進，不

蔡英文認為勿隨便開放

針對蔡英文指馬政府的兩岸政策只是惠及大財團的講法，馬英九反擊說，其施政成果一是經濟、二是廉能、三是社會公益，第四才是兩岸；所以經濟才是關鍵。而去年來台灣的觀光客人數達到破紀錄的606萬人，絕對不是只有大企業受惠。「當大家都感受到的時候，就不在乎部分個人能否感受到了。」對於連任後，是否會訪問大陸，馬英九表示，機會微乎其微。

另一方面，民進黨候選人蔡英文昨天也發表兩岸政策上的看法，她表示，台灣應該與大陸保持穩定的經貿關係，但如果隨便開放，可能會使得台灣在經濟上過度依靠大陸，導致「必須付出許多政治代價」。



■在新北市，應徵支持者在街頭舉起支持馬英九的標語。

陸生：選舉造勢熱過演唱會

陸生有話

香港文匯報訊（特派記者 林好、黃迅 台北報導）第一次近距離體驗台灣大選，首批赴台就讀的大陸學生連呼「很特別」。就讀於南華大學的廣東籍學生江鑫原告訴記者，自己遠遠地旁觀過幾次造勢活動，覺得氣氛熱過演唱會。

據記者了解，目前有近2千名大陸學生在台就讀，為避免政治文化不同造成衝突，台灣「教育部」此前已向各校提供有關輔導措施，例如規定陸生不得參加助選、造勢或

抗議活動，也不能參加談話性政論節目。不過，完全不同的社會生態還是引起大陸學生十足的好奇。

「台灣的政治文化是吸引我來這裡讀書的一個很主要因素。」江鑫原說，除了上網、看電視了解選情，他也近距離地看過幾次立委選舉造勢。「一大片紅藍色，大家都熱情高漲地喊口號，跟我們在大陸追星看演唱會一樣，現場還要更高。」

江鑫原有些不好意思地告訴記者，自己也時常和台灣同學討論選舉，不過同學們對此談話並不「感冒」，倒顯得自己少見多怪了。「我認識的幾位師兄是『首投族』，

不過他們的熱情並不高。」

淡江大學的期末考試於1月6日結束，陸生小何此時已經回到福建家中。「爸媽要我早點回來，說『大選』到處都是人，不要去湊熱鬧。」小何感覺有些遺憾。不過她每日都會通過MSN與台灣的室友聊天。「她們幫我收了一些選舉紀念品，馬英九冰箱貼啊、便籤紙、文件夾，說作為新年禮物送給我。」除了在台就讀的陸生，也有在港就讀的大陸學生，跟隨學校組織的觀選團到台北觀選，感受港台不同的選舉文化。

馬：目前無訪香港計劃

據中央社12日電 中國國民黨「總統」候選人馬英九12日表示，他目前沒有訪問香港的計劃，但如果香港首長願意訪問台灣，「我們都非常的歡迎。」

選戰倒數，馬英九上午召開國際記者會，「副總統」候選人吳敦文、宋楚瑜3人的年輕舊照，「加工」一番，完全翻覆3人的嚴肅形象，變得好Rocker(搖滾)。

但他說，「假如香港的首長願意訪問台灣，我們都非常的歡迎。」

馬英九說，他是香港出生，2001年時曾以台北市長身份訪問香港，而且還蠻成功的。

他說，香港與台灣的關係非常密切，最近這幾年香港來台灣的觀光客，也是成長最快的地區之一。假設雙方的人文、一般官員來訪能夠增加的話，慢慢就會往前邁進。

槍擊案夢魘未散 台式民主打折

曾發生過台灣選舉史上最大的「奧步」——「3·19槍擊案」。至今沒有真相的兩槍，使當時藍營候選人連戰、宋楚瑜的民調支持率，從選前領先約5%「變盤」到最後的實際得票率落後約1%。

2006年高雄市長選舉，民進黨的陳菊對國民黨的黃俊英。當時綠營選情危急，但在「選舉之夜」記者會，令選情一夜逆轉，次日陳菊僅以114票的微弱優勢勝選。雖然事後法庭認定，有

關「走路工賄選」純屬子虛烏有，但已無礙陳菊的寶座。

歷次「選前之夜」證明，突發狀況足以對選情造成翻盤。近幾個月，記者接觸的藍、綠營人士，大多認為發生槍擊等極惡性事件機會甚微，但是其他「奧步」是否上演，眾人心中都無把握。

當然，終極「奧步」只是最壞狀況的推想，現實未必發生。但只要台灣選舉走出不出終極「奧步」，就不夠格稱為成熟的「民主社會」。



候選人變Rock友
■一名網友翻出馬英九、蔡英文、宋楚瑜3人的年輕舊照，「加工」一番，完全翻覆3人的嚴肅形象，變得好Rocker(搖滾)。

選戰觀察

香港文匯報訊（特派記者 林好、黃迅 台北報導）今日（13日）是大選前最後一天，自2004年「3·19槍擊案」發生後，就成為變數的代名詞。雙英選情緊繃，坊間有關藍綠終極極招的傳聞，始終不絕於耳，連日來三組候選人或者其配偶掃街拜票，都有大批維安人員緊隨。但是「黑色星期五」的變數，令任何人都不敢小覷「兩顆子彈」的威力。

2004年「總統大選」選前一天，

除選舉外 冬季台北還有……

地方預算這些影響基層百姓權益的問題。至於政黨輪替，對民眾來說，已非新鮮事了。

這讓筆者想到不久前一位在江蘇辦廠的台商的話，他說為什麼現在那麼多台商和商人到大陸發展？主要就是因為大陸的政策延續性強，出台的優惠政策不會因政府換屆而發生改變。但在台灣不同，4年一次大選，政策變來變去，民眾無所適從。

的選舉文化，看人山人海的造勢晚會，看候選人的唇槍舌戰……但那只是表象。如果去問路邊的攤販、的士司機等每日都為生活營役的人，他們都會說，我們台灣人，最渴望的是社會穩定，有工做、有錢賺。

冬季的台北，多雨、陰冷，但台灣人熱情好客，還有這裡的人文風情和歷史底蘊。冬季到台北，你能看到的，除了選舉，還有許多許多……

馬兩岸政策 應更加扎實

專家解讀

香港文匯報訊（特派記者 林好、黃迅 台北報導）馬英九的國際記者會，媒體聚焦其兩岸政策。台灣大學政治學系教授、兩岸統合學會理事長張亞中(見圖)接受本報專訪時表示，過去4年兩岸之間並不存在「走得太多」之說，相反，馬英九如果連任，應當將兩岸政策這張「護身符」做得更扎實。

張亞中表示，台灣選舉可分成兩塊來看，一是对內治理能力；一是未來方向，其中最重要的是兩岸關係。對國民黨來說，國際社會經濟大環境影響所及，台灣經濟也帶來衝擊，還好這3年來兩岸關係和平發展，讓台灣經濟並未過捲入國際金融風暴中，所以兩岸和平關係應該是馬政府的最大強項。

「馬政府在兩岸物質性交流上取得豐碩成果，實質上帶來的正面效益甚大，難以估算。」張亞中指出，其中最具成就的，就是兩岸經濟協議ECFA的簽署。「ECFA對台灣對外經貿聯繫產生了正面效果，影響深遠。」

張亞中認為，要令社會民眾感到ECFA為他們帶來的利益，國民黨應當將兩岸相關協議落實到更細緻的層面，因此，如果馬獲連任，應更積極面對兩岸和平架構，強化兩岸關係，特別是涉及經濟與民生方面的聯繫，這樣才能確保台灣經濟未來能有更大的發展。



選戰近尾聲 馬信心十足

現場特寫

香港文匯報訊（特派記者 林好、黃迅 台北報導）選戰已接近尾聲，馬英九昨天（12日）在記者會上顯得信心十足，給記者最大的印象就是，闡述政見條理清晰、面對選戰信心滿滿。可以從以下幾個方面看出來：

一、舉實例引數據，完全不用看稿。記者會前20多分鐘，馬英九雙語並用，講述自己過往3年多的政績，分別從兩岸、經濟、民生等方面一一闡述，輔以大量事例佐證，引用數據精確到個位，這個過程馬英九完全沒有看稿，信手拈來。之後的答問環節亦是如此，甚至完全不用借助身邊的蕭萬長和吳敦義，可見他對許多事情確是視力親為，了然於胸。

進黨執政期間不作為時，馬英九多是用「十年前就該做的事我們沒有做」、「在我上任之前」等語句，而不是刻薄的批判和中傷，相較於民進黨候選人歷來主打抹黑對手的選戰手段，馬英九的反擊則顯出格調。而對於綠營不認同當前兩岸政策、喊經濟復甦無感，馬英九則強硬回應，「當大家都感受到的時候，就不在乎部分個人能否感受到了。」可見政績在手，又何必糾纏於無謂的罵戰之中。

三、對選舉結果胸有成竹。現場所見，馬英九面對眾多國際媒體，語氣堅定的表示：「我對自己的選情非常有信心，兩天之後拭目以待！」讓人不禁聯想到他剛上任時，外界對於他的執政魄力頗有懷疑，而如今，一句話講得底氣十足，並面帶微笑，可見經過3年多的歷練，他再次面對選戰，的確已做好了準備。

線手記

漫步台北街頭，很難感覺到劍拔弩張的選舉氛圍，倒是人人忙著辦年貨，商家忙著賺鈔票。和市民陳先生閒聊，直言選舉是政客的事，跟普通市民的生活沒太大關係。猶記得前年11月「五都」選舉時，台北市內到處可見候選人的宣傳海報和競選口號，但如今大選，走幾里路也鮮見幾面旗幟，可謂落落不小小。當然，「五都」選舉涉及的候選人多，文宣攻勢自然也多，但最根本的原因，是「五都」選舉涉及到縣市升格、